



陕西省宝鸡市的陇县关山草原旅游风景区，绿草茵茵、鲜花遍野，成为游人度假的好去处(5月4日摄)。新华社记者陶明摄

新华每日电讯

XINHUA DAILY TELEGRAPH

新华通讯社主管主办 2021年5月5日 星期三 辛丑年三月廿四 新华通讯社出版

今日4版 总第10353期 / 国内统一连续出版物号CN 11-0209 邮发代号1-19 / 新华网:news.cn 新华每日电视网:mr dx.cn



5月4日在贵州省从江县加榜乡党扭村拍摄的梯田。眼下，加榜乡农民们正抢抓农时管护稻田和秧苗。新华社记者杨文斌摄

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——新时代新作为新篇章 习近平总书记关切事

以红色为底，让青春飞扬

新华社北京5月4日电(记者李勇、王金涛、陈国洲)习近平总书记在清华大学考察时指出，广大青年要爱国爱民，从党史学习中激发信仰、获得启发、汲取力量。

生逢盛世，肩负重任。青春的颜色五彩斑斓，唯有以红色为底，立大志、明大德，将有限的青春融入到民族复兴、国家强盛、人民幸福而奋斗的无限事业中去，多彩的青春才更加绚烂。

在青年的节日，踏着春色，看红旗招展，青春飞扬!

红岩，让他们这样不断自问

舞台上，演员们每念一句“狱中八条”，就引来学生们一阵雷鸣般的掌声；操场上，演员唱起《唱支山歌给党听》，立即就形成数千人的大合唱……

这是红岩精神特色思政课“红岩革命故事展演”在重庆高校巡演时的景象。

从2020年9月到今年4月，这堂形式独特的思政课在百余所高校和机关企事业单位展演170场，现场观众超29.2万人次，网络点击量超260万人次。

“红岩中有很多像刘国钰、王朴这样出生富贵的有志青年，是什么让他们为了穷人，甘愿抛却富贵，甚至牺牲性命?”

“现在生活安逸的我们，是否还能像红岩烈士们那样，为了更多人的幸福在关键时刻献出生命?在平凡中坚守信仰?”

在各高校网站，翻看大学生们写下的观后感，这样的自问随处可见。重庆红岩联线文化发展管理中心主任马奇柯说，在我们党的历史上，一代代青年人就是像这样在红色剧目滋养下成长起来的。时代变了，表现手法变了，但年轻人仍会问同样的问题：“如果换作是我，会做出怎样的选择?”

从大一一起，四川美术学院学生刘钰就在学校艺术团的《红岩》剧目中饰演江姐。今年6月她就要毕业了，最近正和小伙伴加紧排练，想赶在毕业前为党的百年华诞做最后一场，也是最精彩的一场演出。

为演好江姐这个人物，刘钰从图书馆查阅了很多资料，对江姐等红岩烈士有了更深入的了解。

“让我最感动的是江姐的铁骨柔情，每次演到江姐托孤这段戏，我都热泪盈眶——不是演的，是真流泪!”刘钰说，红岩300多位烈士大多数都是和她一样的年轻人，比如江姐就是川大的学生，牺牲时才29岁。“他们的青春因牺牲而永恒，今天的我们，用什么让我们的青春绚烂?”

【采访手记】自问，是因为内心深处的震动。回顾中国共产党百年来的历史，有太多人、太多事让我们动容。“如果换作是我，会做出怎样的选择?”要回答好这一问题，关键在于今天的年轻人是否还能树立坚定的信仰。

他们，在亲身寻访中传承红色力量

近日，从井冈山大学毕业多年的欧阳国，再次来到井冈山革命烈士陵园。站在井冈山革命烈士纪念碑前，他和同学们在井冈山及其周边地区亲身寻访红色故事的往事历历在目。建党百年之际，他要把这些故事讲给更多人听，以此告慰长眠在这片红土地上的先烈。

2007年盛夏，江西省吉安市白云山下，村民引路，欧阳国和同学们紧随其后。在山林深处，他们拨开丛生的杂草和碎石，寻访到一处红军墓地。墓地没有石碑，没有鲜花，只有一个个灰暗的墓穴赫然在目。

久久矗立，学生们好奇：他们是谁?家在何方?是怎么牺牲的?他们的身上有怎样的故事?

为弄清这些故事，他们挨家挨户访问周边的农户，到革命博物馆、纪念馆查资料，和老红军后代促膝谈心。偶尔听到一两个可能的名字，但很快又失去线索……

“这是一个不完整的故事，我们最终也没弄清他们姓甚名谁，也许根本不可能弄清。”欧阳国说，于是大家干脆将自己寻访的过程写下，他们觉得无名烈士的故事更令人动容。

“这样的寻访经历能让学生离信仰更近。”井冈山大学寻访红色故事小分队带队教师蔡海红说，自2007年起该校学生开启了一场持续多年的井冈山红色故事“田野调查”。迄今为止，采集到的2000余个红色故事已汇编成《井冈山的红色传说》等9本共225万字的书籍。

“曾经在书本上看到的党史，在一次次双脚丈量中、探秘般的采访中活了过来，感觉党史是鲜活的、有温度的。”井冈山大学2020级法学专业学生刘欣说。

【采访手记】中国共产党已经有了百年历史，如何找到与遥远历史对话的窗口，找到今天的年轻人和历史中的年轻人交流的通道，井冈山大学的青年们用行动做出了回答。他们“穿越时空”，通过寻访红色故事，传承红色力量。

新时代，每一个青年就是一团“星火”

“星火”，是复旦大学《共产党宣言》展示馆党员志愿服务队的名字，寓意每一位队员都能成为传递马克思主义真理力量的“火种”。

2020年6月，习近平总书记给这支队伍回信：“你们积极宣讲老校长陈望道同志追寻真理的故事，传播马克思主义理论，是一件很有意义的事情。希望你们坚持做下去、做得更好。”

(下转2版)

青春正当时：十位青年的追梦“交响曲”

新华全媒头条

5月的中国科学技术大学，草木青翠、春花吐蕊，和风拂过一张张朝气蓬勃的年轻面孔。

校园里，26岁的博士生钟翰森和同学们一起在神奇的量子计算世界里探秘，为这个科学前沿领域注入“后浪”力量。

青年是祖国的未来、民族的希望。生逢盛世，肩负重任。在祖国大地，一个个与新时代同向同行、共同前进的青年，用奋斗的青春奏响追梦乐章。

创新

200秒，6亿年。

2020年12月4日，我国量子计算原型机“九章”问世，求解数学算法高斯玻色取样只需200秒，而当时世界最快的超级计算机要用6亿年。

“量子的研究，每一步都是创新和探险。”聊起量子计算，钟翰森眼中带光。“九章”的技术突破，使我国成为全球第二个实现“量子优越性”的国家。在“九章”项目研发中，钟翰森承担了实验方案设计等重要任务。

“在我们研究团队，‘90后’‘95后’并不少见。”钟翰森说。

对于从小痴迷于科普书籍、立志做科学家的钟翰森来说，在大学首次接触到量子时便认定了未来的研究方向。“年轻人的特点之一就是敢于创新，有些研究要敢走前人没有走过的路。”

在肉眼无法直接观测的世界里前行，困难、挑战随时相伴。“有时做实验，就像在无数分叉路里找到一条正确的路径，面对最多的就是试错，遇到问题，只能一遍遍地重新设计实验过程。”钟翰森说。

永不言弃，是钟翰森的信念。在与量子的“纠缠”中，勤奋的钟翰森已走到行业前

沿，2018年他便实现了十二光子纠缠。

在钟翰森看来，科研的魅力在于探索和创新：“在追求梦想过程中，能推动国家和社会进步发展，哪怕取得再微小的突破，都能收获巨大的成就感。”

有人探索未知，有人点亮光明。在京津唐地区，大约每4盏灯中就有1盏是由内蒙古大唐国际托克托发电有限责任公司点亮的。公司设备部副主任林显超是一位青年创新“能手”——参与空冷机组供热改造，助力工业园区拆除一批小锅炉；

完成空冷机组设备加装，帮助机组年节约标煤1.1万吨以上；

主持亚临界机组综合升级改造项，年节约燃料成本约2200万元……

电力是经济发展的动力和指标之一，也是中国绿色发展的注脚。在汽轮机设备管理岗位上，林显超护送光明，也守卫蓝天。自2010年参加工作以来，他参与完成的9项成果荣获省部级或以上科技

进步奖。

如今，公司成立了以“林显超”命名的职工技术创新工作室。林显超感到重任在肩：“着眼高质量发展，我们电力人还有很多功课要做，青年人拿出干劲。”

一度电里藏着中国理念，一艘船里则承载着中国制造。

眼下，在西部陆海新通道重点建设项目——钦州港东航道扩建工程附近海域，亚洲最大的重型自航绞吸挖泥船“天鲲号”正在进行疏浚作业。

海底挖泥是一项技术含量极高的工作。“过去，全世界只有少数几个国家掌握重型挖泥船自主设计建造的核心技术。”年轻的王东是“天鲲号”的轮机长，今年是他与“天鲲号”共同奋战的第4个年头。

2017年，王东曾作为“天鲲号”监造组轮机长，参与船舶的建造和调试。凭借过硬的专业技能，他仅用3个月就完成柴油机自动启停、起锚绞车过载保护等调试任务。

(下转3版)

春暖花开季，旅游业升温

“五一”假期国内旅游市场见闻



设上海市渔阳里广场的“时光之镜”建党百年沉浸式互动体验馆吸引众多年轻人体验(5月4日摄)。“五一”期间，位于上海的中共一大会址、中共二大会址以及增加了多媒体展览内容的共青团中央机关旧址纪念馆等红色地标，吸引众多游客前来“打卡”。新华社记者陈飞摄

据新华社北京5月4日电(记者赵家淞)五月初的云南省丽江市，气候依然凉爽，但正值“五一”假期，来自各地的游客为这座城市增添了喧嚣和热闹。

4日下午，记者在丽江古城北门处见到，熙熙攘攘的游客在工作人员指挥下，登记个人信息，出示健康码与“通信行程卡”，有序进入古城。

本报记者肖春飞、周琳、吴振东

2021年5月4日，上海有雨，我们从中国社会主义青年团中央旧址渔阳里出发，去感受建党百年之际不一样的青年节。

中国共产党取得的所有成就，都凝聚着青年的热情和奉献。我们走过上海一处又一处红色遗址，仿佛行走于红色地图中，感受着流淌百年的青春热血，不由思考一个问题：为什么百年来，一代又一代中国优秀青年，始终坚决跟党走，矢志成为一名共产党员?

100年，青春与热血和真理同行

上海有两条同叫渔阳里的弄堂，团中

据丽江市文旅局介绍，“五一”假期前四日，全市共接待61.15万人次，旅游总收入5.62亿元；其中进入丽江古城人流量388320人次，玉龙雪山景区接待68525人次。

“我们有12间客房，‘五一’期间的入住率接近100%，相比之前提高了很多。”束河古镇摆渡居客栈老板王海俊介绍，“我

们每天都对客房和公共区域进行消毒，客人入住的时候会出示健康码，无接触办理入住。”

作为世界文化遗产的四川都江堰，各大小景点迎来客流高峰，游人如织，但整体秩序井然，游客在此尽情享受美好假期。

据青城山—都江堰景区市场营销中心负责人关小兴介绍，该景区严格落实

想当年出入其间的不朽身影：翻译《共产党宣言》的陈望道、翻译《马克思〈资本论〉入门》的李汉俊、中国社会主义青年团第一书记俞秀松、后来成为著名作家的沈雁冰、外国语学社社长杨明斋、《共产党》月刊的主编李达，以及年轻的毛泽东……

1920年夏，27岁的毛泽东在老渔阳里2号拜访了陈独秀，讨论马克思主义和湖南改造等问题。多年后，毛泽东在陕北窑洞里向美国记者斯诺回忆：“陈独秀谈他自己信仰的那些话，在我一生中可能是关键性的这个时期，对我产生了深刻的印象。1920年夏天，在理论上，而且在某种程度的行动上，我已成为

疫情防控要求，联动属地乡镇、街道、医疗、公安等部门，邀请都江堰市的大学生志愿者，每天常态化在景区为游客提供各项服务，营造安心舒心的旅游环境。

记者了解到，都江堰—青城山景区为了避免游客拥挤，在重要通道设置引导标识和隔离带，安排志愿者在不同的点位引导游客单循环游园，最大限度地避免了游客过度聚集。

“九天阊阖开宫殿，万国衣冠拜冕旒。”一千多年前，唐朝诗人王维笔下气势恢宏的大唐长安，在这个“五一”假期里于古丝绸之路起点的古都西安成功复刻。在春意盎然之中，游客体验了一把梦回大唐。

“很早就想来西安看看，之前在抖音上经常刷到大唐不夜城、大唐芙蓉园这些景点，特别向往。原定的行程因为疫情影响拖延了一年多，现在趁着五天长假，一定要来圆了这个梦!”前来游览大唐芙蓉园的深圳游客周平说道。

大唐芙蓉园工作人员介绍，“五一”假期期间，游客可通过其官方微信公众号进行预约，预约成功后即可凭借身份证免费游园。此外，大唐芙蓉园还开通“快速游园通道”满足不同游客游览需求。

“加长版”小长假刺激了人们的出行需求，中国铁路西安局集团有限公司数据显示，“五一”假期西安铁路局预计发送旅客355万人次，同比2020年增长21.7%。

西安铁路局工作人员介绍，为提升旅客假期出行体验，西安铁路局将根据客流情况动态开启车站人工售票窗口，各窗口均受理售、改、退票业务，节约旅客办理时间。此外，西安铁路局还与地方交通部门加强联系，加密公交、地铁开行频次，方便旅客换乘接驳。

(参与记者：萧永航、雷霄霄、蔡馨逸)

5月4日，从渔阳里出发……

一个马克思主义者了。”

青年最富有朝气，最富有梦想。百年前，为黑暗腐朽的旧中国苦苦求索出路的优秀青年中的“觉醒者”，发现马克思主义才是前进方向、全新选择。在马克思主义指引下，中国青年的朝气与梦想汇成历史洪流，中国共产党应运而生。

渔阳里往东，不到1000米，就是中共一大会址。1920年夏，陈独秀在上海党的早期组织建立后，指派最年轻的成员俞秀松筹建社会主义青年团，作为中国共产党的后备军——这一使命，至今未变。一代又一代优秀的中国青年，如饥似渴接受科学理论，义无反顾走上革命道路。

(下转4版)